
Демонстрационный экзаменационный материал для 10-Б класса 
 

Задание 1 
 

На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в таблице 

содержатся сведения о длинах этих дорог (в километрах). Так как таблицу и схему 

рисовали независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в таблице 

никак не связана с буквенными обозначениями на графе.  

 
Определите сумму протяженностей дорог из пункта B в пункт C и из пункта G в 

пункт H. В ответе запишите целое число. 

 
Задание 2 
 

Логическая функция F задаётся выражением (x ˅ ¬y) ˄ ¬(x ≡ z) ˄ ¬w. На рисунке 

приведён частично заполненный фрагмент таблицы истинности функции F, 

содержащий неповторяющиеся строки. Определите, какому столбцу таблицы 

истинности функции F соответствует каждая из переменных x, y, z, w.  
? ? ? ? F 

0 0 1  1 

0   0 1 1 

 1 1  1 

В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут соответствующие 

им столбцы. Буквы в ответе пишите подряд, никаких разделителей между буквами 

ставить не нужно. 

 
Задание 3 
 

По каналу связи передаются сообщения, содержащие только буквы Ф, И, З, М, А, Т. 

Для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано (ни 

одно кодовое слово не является началом другого кодового слова). Кодовые слова 

для букв известны: Ф: 11; И: 000; З: 011; М: 010; Найдите код минимальной длины 

для буквы Т. Если таких кодов несколько, укажите код с максимальным числовым 

значением. 

 
 

 П1 П2 П3 П4 П5 П6 П7 П8 

П1     43 25   

П2   15    39 18 

П3  15    53   

П4      24  13 

П5 43      17  

П6 25  53 24     

П7  39   17   32 

П8  18  13   32  

 



Задание 4 
 

Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой координат. 

В начальный момент Черепаха находится в начале координат, её голова 

направлена вдоль положительного направления оси абсцисс, хвост опущен. При 

опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде линии. В каждый 

конкретный момент известно положение исполнителя и направление его 

движения.  

 

У исполнителя существует 6 команд: Поднять хвост, означающая переход к 

перемещению без рисования; Опустить хвост, означающая переход в режим 

рисования; Вперёд n (где n – целое число), вызывающая передвижение Черепахи 

на n единиц в том направлении, куда указывает её голова; Назад n (где n – целое 

число), вызывающая передвижение в противоположном голове направлении; 

Направо m (где m – целое число), вызывающая изменение направления 

движения на m градусов по часовой стрелке, Налево m (где m – целое число), 

вызывающая изменение направления движения на m градусов против часовой 

стрелки. Запись  

Повтори k [Команда1 Команда2 … КомандаS]  

означает, что последовательность из S команд повторится k раз.  

 

Черепахе был дан для исполнения следующий алгоритм: 

Повтори 2 [Вперёд 13 Направо 90 Вперёд 20 Направо 90] 

Поднять хвост 

Вперёд 8 Направо 90 Назад 3 Налево 90 

Опустить хвост 

Повтори 2 [Вперёд 16 Направо 90 Вперёд 8 Направо 90] 

 
Определите, сколько точек с целочисленными координатами будут находиться 
внутри объединения фигур, ограниченного заданными алгоритмом линиями, 
включая точки на линиях. 
 

Задание 5 
 
Для хранения произвольного растрового изображения размером 1024 на 120 

пикселей отведено 210 Кбайт памяти без учёта размера заголовка файла. При 

кодировании каждого пикселя используется 7 бит для определения степени 

прозрачности и одинаковое количество бит для указания его цвета. Коды пикселей 

записываются в файл один за другим без промежутков. Какое максимальное 



количество цветов (без учета степени прозрачности) можно использовать в 

изображении? 

 
Задание 6 

 
Определите, сколько раз в тексте главы II повести А.И. Куприна «Поединок» 

встречается сочетание букв «все» или «Все» только в составе других слов, но не как 

отдельное слово. В ответе укажите только число.  

 

Задание 7 
 

При регистрации в компьютерной системе каждому объекту присваивается 

идентификатор, состоящий из 60 символов и содержащий только десятичные 

цифры и символы из 250-символьного специального алфавита. В базе данных для 

хранения каждого идентификатора отведено одинаковое и минимально 

возможное целое число байт. При этом используется посимвольное кодирование 

идентификаторов, все символы кодируются одинаковым и минимально 

возможным количеством бит.  

Определите объём памяти (в Кбайт), необходимый для хранения  

65 536 идентификаторов.  

В ответе запишите только целое число – количество Кбайт. 

Задание 8 
 

Операнды арифметического выражения записаны в системе счисления с 

основанием 19.  

98897x21 19 + 2x923 19 

В записи чисел переменной x обозначена неизвестная цифра из алфавита 19-

ричной системы счисления. Определите наибольшее значение x, при котором 

значение данного арифметического выражения кратно 18. Для найденного x 

вычислите частное от деления значения арифметического выражения на 18 и 

укажите его в ответе в десятичной системе счисления. Основание системы 

счисления указывать не нужно.  

 
 
 
 
 



Задание 9 
 

Значение арифметического выражения  

3 ∙ 3125 8 + 2 ∙625 7 – 4 ∙625 6 + 3 ∙125 5 – 2 ∙25 4 – 2024 

записали в системе счисления с основанием 25. Сколько значащих нулей 

содержится в этой записи?  

Задание 10 
 

Для какого наименьшего целого неотрицательного числа A выражение  

(x + 2y < A) \/ (y > x) \/ (x > 60) 

тождественно истинно, т.е. принимает значение 1 при любых целых 

неотрицательных x и y? 

Задание 11 
 

На числовой прямой даны два отрезка: P = [25, 42], Q = [1, 98]. Найдите 

наименьшую возможную длину отрезка A, при котором формула 

(x  Q) → (¬ (x  P) /\ (x  Q) → (x  A) ) 

тождественно истинна, то есть принимает значение 1 при любом значении 

переменной х. 

 

Задание 12 
 
Среди целых чисел, принадлежащих числовому отрезку [298435; 363249], найдите 
числа, которые представляют собой произведение двух различных простых делителей. 
Запишите в ответе количество таких чисел и то из них, которое ближе всего к их 
среднему арифметическому. 

 

Задание 13 
 
В файле содержится последовательность натуральных чисел, каждое из которых не 
превышает 100 000. Определите количество троек элементов последовательности, в 
которых ровно два из трёх элементов являются трёхзначными числами, а сумма 
элементов тройки не больше максимального элемента последовательности, 
оканчивающегося на 13. Гарантируется, что в последовательности есть хотя бы одно 
число, оканчивающееся на 13. В ответе запишите количество найденных троек чисел, 
затем максимальную из сумм элементов таких троек. В данной задаче под тройкой 
подразумевается три идущих подряд элемента последовательности. 


